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TANDORI DEZSO

Két kisérlet

II.
(Folytatas és ,befejezés”)

SAKK

A ,Mindenki sziget”rajzolat eszméje a kovetkezd: kiindulok megint egy szokvany
mondasbél; gondolok mar Hemingway mottdjara is, mely szerint senki sem sziget;
s el6zmény is van.

Bélyeget kellett rajzolnom egyszer avantgird, koncept kiadvanyba, s magam a nem-
szeretem-megoldast valasztottam. Kevertem nyelveket. J6, ez itt nem nagy vétek, mert
ha angol a cim is, nincs ,,gond”.

Az abszoliitom bélyege

Ez Volt a cim, s ha angolra forditom, mondom, rendben az {igy. Azaz hogy...
nincs-e igy is? A nevezetes Mauritius! (Képzeteink!) J61 megvan az a St. Amp, idegen-
ségével, romantikdjival, egy magyar rajzolat-mdben is.

(Tehat aggalyaimat visszavonom. Nyilvan akkor, kb. 15 évvel ezeldtt is igy gon-
dolhattam. Csak nem sejtettem: folytatasa lesz.)

Persze, lehet szebben is rajzolni. S6t, nem fogazottra. (A bélyeget. Angolul stamp.)
Vagott szélt belyegre Hirtelen ideges lettem, olvasém nem latja, de: félreiitogetek.

Mert ha vagott sz€l( bélyeg, akkor a kor-négyszdg etc. eleme is lehet. Ma nem
boncolom, hogyan. Nem akarok tovabblépni.

St
(kmp

Kis adalék (miféle adalék?) az Gt problémajahoz. (Jol hasznalom a probléma szot
itt.)
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Ez volt az alap.
Elképzeltem volna ,egy levélnyi” bélyeget?

na ja, etc., ez nagyon ronda rajz.

Nem képzeltem el.

Az 0t megszakadt. Valahonnét folytatodott.

(Ez mar ,zen-gondolkodasba” vezet, itt nincs dolgunk vele. Az 1t ilyesféle szaka-
szossagaval.)

Egyébként a minap, talan pihentetdiil, megoldottam a magam szamara (masok
nyilvan masképp, rég megoldottak) Karel Capek hires rejtvényét. Egy labnyom a ho-
ban. A ,sz(iz hd” végtelen sivatagiban. Hogyan keriilt oda? Csak egy fél par csizma
stb. nyoma.

Homoksivatagban is elképzelhetd.

Hagyomanyos, hihetetlen megoldas: a szél gy fdjta a havat... egy ldbnyom ,ke-
gyelmi allapot”: megmaradt. J6, maradnak életben, kivégzettek kozt, az drok mélyén
némelyek. De hagyjuk.

Helikopterrdl leeresztettek valakit oda, fél laba nyomat hagyta a héban, visszahaz-
tak!

Minden rejtély megoldhaté-e igy? Nem hiszem.

Mert nem minden ,rejtély”, amire nincs kulcsunk vagy zarunk a kulcshoz.

Hagyjuk ezt is. Az bizonyos, hogy a ,St. Amp” inditott el. Szigetnek képzeltem
(Mauritius!) St. Amp-et. S jott a rajz, megismétlem:

0‘0“ o
PIRRAIRRX

A cim ,Mindenki sziget”, tehat, holott lehetne ,kompozici6” is, vagy ,szines”. Sok
ilyen volt, templomablak-utinzat, Klee... az Egy. All. térképe stb.

Magam mégis a) irodalomnak,

b) gondolati problémanak csinaltam meg.

A ,b)” indoka: hogyhogy ,sziget”? Hol van a szigetek koziil a viz, az dcean?

Vagy ennyire ,sziget” mindenki? Ocean se kell? Nem vitas, semmiféle Ady-6cean,
wagneri Ocedn nem vezérelt. (Tiszatd-konyvem cimadisakor. Bar ezek érintSlegességét

sem zarom ki az elemzés szimara.) Hanem: ez a mindenki-sziget-jelleg.
A sakk-kérdések egyike épp ebbdl a ,hol a koztes anyag?” kérdésbdl adodik.
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Kozbevetés: kis jatékot is csinaltam a dologgal.
Mert régrél (Roy Lichtenstein ihletése és emez ihletése alapjan sajat, 1978-79 koriil
indigbrajzom alapjan( izgatott ilyesmi, lett e rajzolat:

S akkor legyen szinjaték:

Felmegy a fiiggony
S a harmadik rajzolat a ,Mindenki sziget”. Maga ,a darab”.

Am ez més irdnyba visz minket. Kozbevetés, még: ha Roy Lichtenstein, gondolom,
a ,po” fogalma ugrik be. Jo, de a rejtvényeknek latsz6 produktumaim jelentds részben
ugy keletkeznek, hogy a vilag, a ,mai” vilag (szamomra, is) tal primitiv, ellenszenves
4 ” / . ” ’ . s .. / / /
al-mavészeti (popzene etc.) szervezddései ellen kiizdok valahogy. Tl sok, talnyomod
(lenne méasképp) az ilyen hatas. Ez sem illik ide azonban.

Nem is tudom.

Nyilvanvald, hogy semmi koze késébbi ,16-gondolataimhoz”, ,16(verseny)-gyakor-
latomhoz”. El is multak ez utébbi dolgok, 1évén hogy ami miatt a kis j6szag kinézett
»sarga-konyvem” lapjan a bethlehemi istallobol, meg ami miatt gyalog, atvaltozo-me-
z8re érvén, nem iit1 le a kdrdtte csatangold huszart (szeretetbdl, tarsra vigyasbél), ha-
nem maga is huszarra, 16v4 alakul, ez a medvéim iranti szeretetbdl adéd6é nem-tudom-
mi-is-volt. Lovakhoz, érdemben, semmi kézém. Csak versenyeikhez volt... s alig em-
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ber az, aki nagy szemiikbe nézni nem szeret. De tévedés, ha a sakk-verseny, netin
a Hamlet-kotetet bevezetd ,Hommage” révén azt hiszi, volt k6zom lovakhoz.

Medvéimhez volt, akikkel nem tudom, mi lesz haldlom, halalunk utan itt. Ez sem
kérdéstink most.

Nyilvanvald, hogy a magyar sakk-jelolésben, a jatszma- vagy allas-feljegyzésben
nem lévén a gyalognak kiilon jele, adddott az a fehér lapnyi m, cime: ,A gyalog lépé-
sének jelolhetetlensége osztatlan mezdn”. Pontosabban: ha osztatlan a mezd, a sakk-
tabla mezeje, nincs a-tél h-ig fuggdbleges vonal (oszlop), nincs 1-8-ig sor... hat mit lehet
jelolni, hogyan lehet? Sehogy. Ez inkabb zen-kérdés. Megdénti azonban az angol etc.
sakk-jel618si szokas. Ahol a gyalognak is van jel-neve, betlje... P az angolban. (Pawn.)

Ennyit errdl.

Kés6bb igen kevés sakk-munkim akadt. Nem egészen tisztazott mil igy a

Vilagos, sotét
egyszerre 1ép.

2 M 4 4 4 ’ 4

En csinaltam, de nem egészen az én izlésem.

Ujabban viszont, ahogy 63. évemet (a megszint 63-as villamos éve!) kovetSen a 64.
) /5 . / . .
évet ,A Sakk Evé”-nek neveztem el, inkabb a sakk esztendeje lenne jo, ha nem volna
olyan fellengzds; hiszen semmiféle megevett sakkrdl nincs itt sz6.

Addédni kezdtek tehat sakk-rajzolatok (és szdvegek).

Nem ,szovegek”. Nem rajzok. Szdveges, cimmel ellatott rajzolatok.

Azok se.

Az a pont kozt van ezeknél, ,naluk” rajzolat és cim kozt, gondolom.

Nos, megint jutottunk taldn valamire.

%

Nem lehetett vitas, hogy a ,mindenki sziget™ et 8-szor 8-ra osztani nem értelmes
{igy, nem ad semmit. Hogy tehat 64 ilyen osszevissza kis alakzat (sziget) legyen a na-
gyobb négyzetben.

(Ez ne felejtsem még azt a rajzolatos szoveget, és forditva, ahol ez van:

Meg;.
tetsz8leges rajzolat

A mindenki-sziget
cimmel;

mert hogy ha mindenki, ,minden” ott van, nincs az, hogy mindenki sziget lenne; hi-
szen: szigeten? De akkor mégis oceannal értettiik, Ggy, hogy van viz koztiik? Hol? Ez
atvezet (ijabb sakk-dolgunkhoz is.)
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Jott azonban ez:

(Hagyjuk a rajzolat esenddségét itt is; nem fontos, sdt, hogy ,,cérndk” alljanak ki.)

Cime lehet: TD. (64). A sakk éve

Alatta pedig: tobb mezd nincs, tdbb lépésem nincs.

Mirmost ez sajatos sakk-felfogis. Azt jelentené, hogy minden mezdn jirtam egy-
szer, és mar a 65. évben léptem, s nem vagyok a tablan.

Nem is tetszett nekem valami nagyon. Igy lett meg a kovetkezd, mar jobb, sét, sze-
rény dolgaim kozt alapvetd:

Abszolit fiiggbjdtszma

EaRERSES
|

\| <« megj. pardon

| >
LL -

T. D. (64) Mi lesz a 65. mez8?

Azaz: nem is kell a T. D. (64) Talan nem kell.

A tablaé a fuggdjatszma. Babok sincsenek. Jatékosok se. A tabla eljutott a 64. 1épés-
parig, és mi lesz a 65. mez8? Itt valahogy nem zavar annyira a fura kikétés, melyet az
elébb emlitettem.

S&t, az nem is jatszik bele a dologba elemi erével.

Patetikus lenne a ,Lesz-e 65. mez3?” Brr. Az.

De a gyengébb, els§ viltozat is j6 volt, nagyon j6 volt valamire. Ha mar elfogad-
tuk, hogy a mezd8k szima a 1épések szdmaval egyenld (s kicsit az ,at” kérdéséhez visz
ez vissza), hat ha nem lesz tobb mez4, ,én” hol jarkdlhatok még?

Szellemalakban (Hamlet apja, hahaha!) a racsozaton.

A racsozat - 1d. az iméntieket - a mezdk kozti vonalhalo.

A halén jarhatok. A halé nem alam van kifeszitve, egy vilag a halé nekem, aki ki-
fogytam 1épéseimbdl a mez8kon!

J6, de ezek nem mezsgyék, nem 6ntdz8csatornik, nem foldeken elképzelhetd os-
vények.

Akkor hogyan lehet itt jarni?
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It jott a kérdés: van-e kiterjedése a sakktabla haléjanak? (Igy nevezem a dolgot az
egyszerlség kedvéért.)

Ha van, kiilén ,entitds” a tdblan. Mintegy kontra-mez8rendszer. Ha nincs kiterje-
dése, hol van a mez8k egymas kozti hatara?

Ilyesmit rajzoltam fel, elég szép (latvany):

egy sotét mezd egy vilagos mez4
(mondjuk: e3) (mondjuk: 3)

Ha volna ilyen széles (vagy egyaltalan: barmiféle szélesség(t) siv a két mez8 kozt,
nem volna gond a bidbokkal valé 1épés. Egyértelmt lenne, hogy pl. a sotét futd az
alapmez8jérdl e3-ra, a glH (huszar) f3-ra lépett. De ha a sdtét és a vilagos mezd Ssszeér,
ha tehat iparmivészetileg nem gy ,alakitottak” a sakktablat, hogy legyen sav... jaj,
bocsanat. Itt nem a fizikai jelenségrdl beszéliink. (Bar arrdl is. Ut nélkiil, &tmenet nél-
kiil fizikaiva is véalik az {igy.) Az a bizonyos pont kozi-kérdés jon el8. Mi a legvéko-
nyabb vonal? Efféle pont kdzz, ilyen koztes.

A hatar abrazolhatatlan azonban. Mégis azt mondtuk: efféle racsozaton kozleke-
diink, ha szellemiink jir csak a tablan, azaz...

Ha olyan vékony babba valunk, hogy e racsozaton kézlekedhetiink.

De: nem kozlekedhetiink, mert mi is e racs fizikai kiterjedése (minden adott he-
lyén)?

Valamint: ha nincs (elméleti) kiterjedése, tulajdonképpen sosem 1éphetiink ponto-
san arra a mezlre, amelyikre allitblag (gyakorlatilag) léptink. Ez utal az Gt kérdésére is.
Hogyan jarja be Gtjat egy-egy bab akkor?

S agyam lecstszik réla (gondolattal nem birom megragadni - mondjuk igy), ho-
gyan oldja meg ez akkor a ,nincs t” jegyében a ponttdl pontig ,torténd”, ,valé” ha-
ladas kérdését.

Meg nem oldja, honnét joviink, hogyan érhetiink el pontokat, ha pontbdl kellett
volna kiindulnunk is...

... meg nem oldja, de utal olyasmire, hogy a megoldast nem innen kell keresniink.

Hanem??

Mivel az id8 kérdését homokdraval bajlédva is ,néztem”, és effélékre jutottam pl.:
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Eljon az idd

Eléggé tisztazatlan m{. Mit ,mond”, hogy nincs &sszekotve a két homokoéra-fél?
Meg hogy labnak is litszik a jobb alsé csiicssk? Olcsé megoldas. Valami mégis van
benne, még nem tudom, mi. Vigaszul az iménti valéban (szerintem valdban!) nehéz,
megoldhatatlannak 14tsz6 ,nincsen 4t” két pont kozt (de valami van! mégis van va-
lami!) - (bar az eredendd elindulds kérdését ez sem oldja meg és fel) -, vigaszul alljon
itt e kis homokoéra, fenn sotét, lenn vilagos (igen? hogyan donthetd el a jelekkel ma-
gukkal, fenn-e a sdtét, lenn-e? tessék, az elsd vice!) babokkal, vagy tessék, forditva...

...6s a masodik kinos vicc, hogy magyarul a gyalogok jelolhetetlenek! Ajaj-és-plane,
mi van itt?

S megoldédik kicsit (mi az, hogy ,kicsit megoldédik” valami? litom a ginymosoly-
lyal cs6valodé fejeket!), miért nem baj, ha a homokora felsd és alsé része kozt nincs at-
jards. A babokkal (16 db) meghatéroztuk a felsd és az alsé tartalmat, ez tehat nem gond.

De térjunk ra:

Or6kés sakk homokdra

- ez a cim. De jon egy gond:
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Ha alul a bibok mind fejen allnak, balrél kell lennie a vezérnek! S6t, mar nem is
tudom, hol all a fejem, lent mindenképp balrél kell lennie a vezérnek, jobbrdl a ki-
ralynak, ha tiikorallas a fenti és a lenti.

Es kiilon kikotendd, hogy még egyik tiszt sem mozdult el alapmezejérdl.

Igy tehat igazdn nagy szabadsaghoz jutottunk.

Csak - nem megnyugtatohoz.

G. E. D. - mert ez talan az életben is igy van.

Kidolgozva: 2002 Kardcsonydn

Osszefoglald, mellékes (v. nem mellékes) megjegyzések: ennyire kibontva (nem
mondom, ,kidolgozva) még sosem mutattuk be a két kérdést.

Nem térekedtiink a teljességre. (Ertsd: nincs itt minden efféle kezdeményiink.)

Erintdlegesen szoltunk a kérdés(ek)rdl masutt 1s, de masképp. Konyv alakban csak
majd egyszer, egészen masféle tanulminyok kozegében, remélhetSleg a Tiszatdj gon-
dozasaban... ezt. De ami maris ajanlhaté: Vadai Istvan konyve, az emlitett tikros. Ko-
szonetem a lapnak, hogy felhivta figyelmemet a kotetre, és kszonetem, persze, maga-
nak Vadai Istvinnak. Hanem itt megint az utak, pontok és egyebek kérdéséhez érkez-
tiilnk. Semmi olyan szandékom nem volt, hogy Vadai Istvan kollégdm megallapitasait
elemezzem, magasztaljam, netan igazgassam. Ez igy ;6.

Lehet az utolsé homokéra-dolog cime ez is:
Sakk-6r6kidd,
netan: Orék sakk-idé.
Tehat a2 magam mértéke szerint ez sincs megoldva.
Ahogy az el8tte latott homokora cime is inkabb:
Eljon az idé?
Kérddjellel. Tehat itt még nagyon sokat kell dolgozni. S az ilyen dolgozasra illik j6l
az Ut, a pontok kozti 0, sdt, inkabb a ,honnan is induljunk” kérdése.
Gondolom, egy-mas irracionalis valasz adédik olvasémban, kit ezért (ah, hogy az
illemrd] feledkeztem), jobb késén, mint soha, igy nevezek: Olvasém.
Olvasbém, igy nevezem 6t egyébkeént is.
Ot igy nevezem.
Latjuk, csak az oly igen szimpla mondatkezdés is rejt trikkkoket. Csak ez mar
a szérakoztaté magazinok humor-oldalaira ill8 ,feladvinyozat”.

*

Ami végre kicsit legalidbb nekem is tetszik, mert hogy poétikai dolog, ez:

)

Cime: e. e. cummings-halottas-urna két fiile homokdrdban. Fordits!
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Mert latom, lesz egy toldalék is. Poétikat kizard? Ujra-nyitd?

Mélyiinkbdl onszavunk (Parafrazis)

Es most, hogy visszatérek a vildgba, felbukkanok a mélybédl, az ,4rbél”, ahol
mintha ,,huvos orokkévald/ dolgok kozt Sgyelegtem volna, visszabukkanok a fel-
szinre, és hallom a rettenetes pop és slagerlparl termékeket a masik szobabdl (ahol ma-
daram maganya ellen sz6l a radid, s 6 megszerette ezt, ki is koveteli e maganyt; ala-
meril a veliink-egyiitti-1étbdl?), amikor a konyhdban nem csupén a finom két-iinnep-
kozti hurka siil, nem csak a lencse 4zik, nem csak ,Anyuma” pompas bejglije var, nem
egyszerlien koccintunk, de a konyhai radi6 a hajléktalanokrél és a szegényekrdl be-
sz€l... hat nem is tudom. My, akik irdk vagyunk, csak és csak irdk, és nem egyszertien
az van, kedves T. D., hogy sosem voltal te sem az, akit a ,csaladf8k” szeretnek, hanem
ma valahogy a tisztdn-irékat senkik se nagyon patyolgatjak, tisztelet a kivételnek
amonnan-innen, rm akik elsGsorban nem is irdk, de efféléket-irok vagyunk, mint cse-
kélységem tgy-jé6- ataljan mi... azt érezziik, jra J. A. szavaival: ,Mit oltalmaztunk,
nincs jelen...” Jéval tobb, mint harminc, negyven évig volt jelen pedig nekem. S mi
eszk6z6m volna visszahozatalara? Torhetetlen homokéra, krumpli kér. Medvék, ma-
darak, koltdk, irdk. A miéink. S az idegenségek kozepette kell j6 képet vagnunk ir-
galmatlansagokhoz, bargytusagokhoz, hazudozasokhoz, dnzésekhez. Reményteljesnek
nevezni reménytelent. Hireket hallgatni. Nem csupdn, miket melyunkbol onszavunk
hoz. Es nehéz 1rgalmasnak lenni magunkhoz, mint a J. A. vers cime mondja, ,...amig
a vilag ily veszett”.

Kinézek az ablakon. Ott tartok ezzel, hogy: Pilinszky: Utdszd. Fehér haztet8k. Ko-
roskoriil az irgalomnak marék hava, egy halottnak. Ez lett a sakkfeladavinyosdibél,
a kornégyszogbdl. ,Ragyogjatok hiaba.”
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